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27. Juli 2023

Große Anfrage der Fraktion der AfD vom 23. Juni 2023 
„Medienförderung in Rheinland-Pfalz“ - Drucksache 18/6766 – 

Sehr geehrter Herr Landtagspräsident, 

die im Rahmen der Großen Anfrage 18/6766 erbetenen Informationen zu 
„Medienförderung in Rheinland Pfalz“ beziehen sich zum Teil auf die 
Geschäftsbereiche des Südwestrundfunks (SWR) und der Medienförderung Rheinland-
Pfalz GmbH. Aus diesem Grund wurde zur Beantwortung der entsprechenden Fragen 
eine Stellungnahme des SWR und der Medienförderung Rheinland-Pfalz GmbH 
eingeholt. 

Ich beantworte namens der Landesregierung die vorbezeichnete Große Anfrage vor 
diesem Hintergrund wie folgt: 

1. Welche Medien bzw. Unternehmen oder Produzenten sind bereits durch die
Medienförderung gefördert worden? Bitte Medium (Produkt), Unternehmen,
Fördersumme und Gründe für den positiven Förderbescheid anführen.

Die Landesregierung legt den Fokus auf innovative digitale Formate und unterstützt 
Kultur- und Medienschaffende in Rheinland-Pfalz. Bislang wurden vier Förderrunden 
durch die Medienförderung Rheinland-Pfalz GmbH durchgeführt. Es sind insgesamt 
328 Anträge eingegangen, hiervon entfallen 182 Anträge auf audiovisuelle Werke, 43 
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Anträge auf Games und 103 auf Stipendien. Insgesamt wurden 69 Anträge positiv 
beschieden, hiervon 41 audiovisuelle Anträge, 13 Games-Anträge und 15 Anträge für 
Stipendien. 

Als Anlage wurde eine Übersicht aller geförderten Projekte mit den Begründungen der 
Jury beigefügt. 

2. Wer entscheidet konkret über einen Förderbescheid?

Die Förderbescheide werden auf Empfehlung der Vergabejury durch die 
Medienförderung Rheinland-Pfalz GmbH erteilt. Die Vergabejury besteht aus sieben 
Mitgliedern; je einer Vertreterin oder einem Vertreter der Gesellschafter der 
Medienförderung Rheinland-Pfalz GmbH sowie aus je einer Vertreterin oder einem 
Vertreter der Gründungsvertragspartner der Medienförderung Rheinland-Pfalz GmbH 
(Zweites Deutsches Fernsehen, Südwestrundfunk und Staatskanzlei Rheinland-Pfalz). 
Die Medienförderung Rheinland-Pfalz GmbH hat zusätzlich jeweils ein unabhängiges 
und fachkundiges Mitglied aus den Bereichen Film/Serie und Games/Digital sowie eine 
Vertreterin oder einen Vertreter aus dem inhaltlich involvierten Wirtschaftsministerium 
des Landes Rheinland-Pfalz in die Vergabejury berufen. Jeweils eine Vertreterin oder 
ein Vertreter des Film- und Medienforums Rheinland-Pfalz und von GameUp!-
Software-/Gamesforum Rheinland-Pfalz nehmen mit beratender Stimme an den Jury-
Sitzungen teil. Den Vorsitz der Vergabejury übernimmt die Geschäftsführung der 
Medienförderung Rheinland-Pfalz GmbH. Die Jurymitglieder sind unabhängig und nicht 
gebunden an Aufträge und Weisungen. 

3. Welche wirtschaftlichen Anforderungen werden an Projekte gestellt, die im
Rahmen der Medienförderung gefördert werden? Bitte nach Kriterien bzw.
Parametern aufschlüsseln.

Gefördert werden nur Projekte, die einen „Rheinland-Pfalz-Effekt“ nachweisen können 
(s.a. 1.3.1. Richtlinie der Medienförderung Rheinland-Pfalz GmbH).  

Der Rheinland-Pfalz-Effekt kann durch einen kulturellen Bezug zu Rheinland-Pfalz und/ 
oder ein wirtschaftliches Interesse in Rheinland-Pfalz an dem Projekt erreicht werden. 

Ein wirtschaftliches Interesse ist dann gegeben, wenn 150% des gewährten 
Zuschusses in Rheinland-Pfalz verortet werden. Das bedeutet zum Beispiel, dass für 
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eine von der Medienförderung Rheinland-Pfalz GmbH geförderte Summe in Höhe von 
10.000 Euro weitere 5.000 Euro in Rheinland-Pfalz ausgegeben werden müssen, so 
dass eine Gesamtsumme in Höhe von 15.000 Euro entsteht. Die zusätzlichen 5.000 
Euro, die die Geförderten aufbringen müssen, können beispielsweise aus Eigenmitteln, 
Bankkrediten oder anderen Förderungen stammen. 

Ein kultureller Bezug zu Rheinland-Pfalz ist dann gegeben, wenn das Projekt inhaltlich 
eng mit Rheinland-Pfalz verknüpft ist oder der Antragsteller seinen Sitz oder eine 
Niederlassung oder Betriebsstätte in Rheinland-Pfalz hat. 

Daneben unterscheiden sich die allgemeinen wirtschaftlichen Anforderungen je nach 
Projektart: 

Bei Anträgen für eine Förderung für audiovisuelle Werke und Games sind dem Antrag 
ein Finanzierungsplan und ein Zeit- und Projektentwicklungsplan beizufügen. Nach 
erfolgreicher Förderzusage wird zudem ein aktueller Handelsregisterauszug und der 
aktuelle Finanzierungsplan benötigt. 

Für Anträge im Gamesbereich wird zusätzlich eine kurze Beschreibung des Zielmarkts, 
des Unique-Selling-Points und des Geschäftsmodells benötigt.  

Unternehmen, die einer Rückforderung aufgrund einer früheren Entscheidung der EU-
Kommission zur Feststellung der Unzulässigkeit einer Beihilfe und ihrer 
Unvereinbarkeit mit dem Binnenmarkt nicht nachgekommen sind, werden gem. Art. 1 
Abs. 4 Buchst. a) der Allgemeinen Gruppenfreistellungsverordnung der EU 
(Verordnung EU Nr. 651/2014 der Kommission; AGVO) nicht gefördert. Ebenso nicht 
gefördert werden Unternehmen in Schwierigkeiten gemäß Art. 1 Abs. 4 Buchst. c) i.V.m. 
Art. 2 Ziff. 18 AGVO. 

4. Auf welche Weise wird die Erfüllung dieser Kriterien bzw. Parameter überprüft? 

Die Kriterien werden in einem dreistufigen Verfahren überprüft: 

In einem ersten Schritt vor Antragsstellung wird darauf hingewiesen, dass nur Anträge 
Aussicht auf Erfolg haben, die den „Rheinland-Pfalz-Effekt“ erfüllen. Diese 
Erstgespräche werden von Vertreterinnen und Vertreter von GameUp! und dem Film- 
und Medienforum durchgeführt. 
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In einem zweiten Schritt prüft die Geschäftsstelle der Medienförderung Rheinland-Pfalz 
GmbH, nachdem der Antrag im Portal eingereicht wurde, ob ein wirtschaftliches 
Interesse vorliegt; z.B. ob der Antragstellende seinen Sitz in Rheinland-Pfalz hat. Wenn 
dies nicht der Fall sein sollte, wird anhand des Finanz- und Produktionsplans geprüft, 
ob Teile der Produktion in Rheinland-Pfalz erfolgen. Darüber hinaus wird auch der 
kulturelle Bezug zum Land Rheinland-Pfalz geprüft. 

In einem dritten Schritt erfolgt sodann die Beratung der Anträge in der Jury. Die Jury 
bewertet, ob der Rheinland-Pfalz-Effekt die Förderung rechtfertigt. 

Hinsichtlich der allgemeinen wirtschaftlichen Anforderungen werden sowohl die 
Kalkulation als auch der Finanzierungsplan der Anträge vor der Förderentscheidung 
auf Plausibilität geprüft. 

Die Förderung wird als Zuschuss gewährt und erfolgt aus den Fördermitteln der 
Medienförderung Rheinland-Pfalz GmbH. Bei einem Zuschuss handelt es sich um eine 
zweckgebundene Geldleistung, die unter der Voraussetzung des Nachweises einer 
zweckentsprechenden Verwendung nicht zurückgezahlt werden muss. Der Zuschuss 
wird in zwei Raten ausgezahlt: 75% nach Förderempfehlung der Vergabejury und 
Prüfung des Antrags durch die Medienförderung Rheinland-Pfalz GmbH, 25% nach 
Vorlage des fertigen Werks. 

Nach Abschluss des Projektes muss neben dem Sachbericht auch ein zahlenmäßiger 
Nachweis (summarische Zusammenstellung aller Einnahmen und Ausgaben 
entsprechend der Gliederung der eingereichten Kalkulation mit SOLL und IST) 
vorgelegt werden. 

5. In welcher Zahl werden im Zuge der Förderung zu realisierende Arbeitsplätze 
erwartet? 

Die Landesregierung bewertet die erste Phase der Medienförderung mit den vier 
Förderrunden sehr positiv. Die Nachfrage belegt die passgenaue Art der Förderung – 
weg von einer klassischen Filmförderung – hin zu einer zeitgemäßen Medienförderung. 
Zudem zeigt sich zum Beispiel anhand des aktuellen „game Branchenbarometers“ ein 
Anstieg im Bereich der Entwickler- und Publisherstudios im Land. 
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Die Medienförderung Rheinland-Pfalz GmbH hat mit der ersten Förderrunde im 2. 
Halbjahr 2021 ihre Arbeit aufgenommen Sie gibt an, dass in vielen Gesprächen mit der 
AV- und Games-Branche zurückgemeldet worden sei, dass die neue Fördermöglichkeit 
in Rheinland-Pfalz zu einem positiven Effekt in beiden Branchen geführt habe. 
Besonders im Bereich Nachwuchs könnten selbstständige Fachkräfte und kleine 
Studios dabei unterstützt werden, sich eine Existenz in Rheinland-Pfalz aufzubauen. 

6. In welcher Summe werden im Zuge der Förderung zu realisierende 
Gewerbesteuereinnahmen erwartet? 

Der Landesregierung liegen keine Informationen darüber vor, wie die Förderungen sich 
auf die Gewerbesteuereinnahmen auswirken.  

7. Wie schätzt die Landesregierung den Entwickler-Standort (Games) Rheinland-
Pfalz im bundesweiten Vergleich ein?  

8. Ist bereits jetzt ein positiver Standorteffekt durch die geförderten Projekte für 
Rheinland- Pfalz messbar?  

9. Falls ja, inwiefern konkret?  

10. Falls nein, ist ein solcher in Zukunft bei bereits geförderten oder in Förderung 
befindlichen Projekten zu erwarten? 

Der Entwicklerstandort Rheinland-Pfalz wird immer beliebter. Im „game 
Branchenbarometer“ hat sich Rheinland-Pfalz in den letzten zwei Jahren um zwei 
Plätze verbessert und belegt aktuell den 7. Platz unter den Ländern. Für das „game 
Branchenbarometer“ werden die Mitglieder des game-Verbandes der deutschen 
Games-Branche befragt. Die verwendeten Daten beruhen auf einer Online-Umfrage, 
die zwischen dem 17.11.2022 und dem 24.11.2022 stattfand. 

Die erfreuliche Standortentwicklung zeigt sich auch daran, dass die Zahl der in 
Rheinland-Pfalz gelisteten Entwickler- und Publisher laut Zahlen des game-Verband 
der deutschen Games-Branche e.V. von 16 im Jahr 2020 auf nun 24 gestiegen ist. 

An dieser positiven Entwicklung hat neben der stetigen Vernetzungs- und 
Betreuungsarbeit durch GameUp!, dem Software-/Gamesforum Rheinland-Pfalz, 
insbesondere auch die 2021 eingeführte Medienförderung ihren Anteil. 
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11. Im Sommer 2023 sollen die Förderrichtlinien "nachgeschärft" werden. 
Inwiefern ist dabei eine Konkretisierung der Förderungsvoraussetzungen 
hinsichtlich wirtschaftlicher Gesichtspunkte beabsichtigt?  

12. Welche „Schärfungen“ wurden nunmehr vollzogen?  

13. Wodurch wurde eine „Nachschärfung“ der Förderrichtlinien notwendig? 

Die Förderrichtlinien der Medienförderung Rheinland-Pfalz GmbH legen in Ziffer 10 
fest, dass diese alle drei Jahre fachlich geprüft werden: auf Aktualität, Vollständigkeit 
und die angestrebte Zukunftsorientierung, entsprechend den aktuellen Gegebenheiten 
und Bedürfnissen der Branche in Zusammenarbeit mit dem Film- und Medienforum 
Rheinland-Pfalz, GameUp! -Software-/Gamesforum Rheinland-Pfalz und weiteren 
fachlichen Expertinnen und Experten. 

Der Aufsichtsrat hat in seiner letzten Sitzung darum gebeten, bereits nach einem Jahr 
nach Start der Medienförderung Rheinland-Pfalz GmbH darüber informiert zu werden, 
wie sich die Richtlinie in der Praxis bewährt hat. Diesem Wunsch ist die 
Geschäftsführung nachgekommen und ist mit den entsprechenden Expertinnen und 
Experten derzeit im Austausch. Es geht dabei vor allem um die noch passgenauere 
Abbildung der speziellen Bedürfnisse der AV- und Gamesbranche. 

Die Überarbeitung der Richtlinie ist laut Medienförderung Rheinland-Pfalz GmbH noch 
nicht abgeschlossen. Derzeit läuft noch die Verständigung mit allen Beteiligten. Ziel ist 
es, die überarbeitete Fassung der Richtlinie im Oktober 2023 im Aufsichtsrat zu 
behandeln. 

Dabei spielen auch wirtschaftliche Gesichtspunkte eine Rolle. So sollen im Games-
Bereich künftig auch die Portierungen von Games auf andere Plattformen gefördert 
werden können. Das würde den Games-Entwickelnden ermöglichen, ihr Produkt noch 
besser vermarkten zu können. 

14. Warum benötigt die Medienförderung eine Partnerschaft mit dem SWR? 

15. Welche Expertise besitzt der SWR hinsichtlich der Gameswirtschaft?  

16. Wie ist die Partnerschaft mit dem SWR konkret ausgestaltet? 
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Rheinland-Pfalz und insbesondere die Landeshauptstadt Mainz sind ein relevanter 
Medienstandort in Deutschland. Um kreative Medienschaffende in Rheinland-Pfalz zu 
unterstützen und den Medienstandort weiter zu stärken, wurde seit langer Zeit die 
Einrichtung einer Medienförderung für Rheinland-Pfalz angestrebt. Mit der Gründung 
der Medienförderung Rheinland-Pfalz GmbH durch die Medienanstalt und die 
Beteiligung des Landes Rheinland-Pfalz sowie der öffentlich-rechtlichen Sender SWR 
und ZDF haben sich 2021 die entscheidenden Akteure zusammengeschlossen und 
gemeinsam Strukturen geschaffen, um eine solche Förderung zu starten und damit den 
Medienstandort Rheinland-Pfalz nachhaltig zu stärken und auszubauen. 

Die Kooperation der Medienförderung Rheinland-Pfalz GmbH und dem SWR dient dem 
Ziel der Förderung innovativer Medienprodukte in und aus Rheinland-Pfalz und zeigt 
auch den Wert der Medienförderung für den Medienstandort Rheinland-Pfalz. Der SWR 
hat auch laut eigener Aussage ein aus seinem Auftrag abgeleitetes Interesse an der 
Förderung von audiovisuellen Werken, die in Rheinland-Pfalz entstehen und die das 
Programm des SWR bereichern können.  

Der SWR als Kooperationspartner der Medienförderung Rheinland-Pfalz GmbH 
unterstützt diese mit einem jährlichen Kooperationsbeitrag in Höhe von 500.000 Euro. 
Zudem unterstützt der SWR die Medienförderung Rheinland-Pfalz GmbH durch 
Mitarbeit in Aufsichtsrat und der Vergabejury. 

Die Kompetenzen der Jurymitglieder ergänzen sich durch die unterschiedlichen 
Tätigkeitsschwerpunkte und bilden damit die vielfältige Medienbranche in Rheinland-
Pfalz sehr gut ab. 

Der SWR besitzt zudem auch eigene Kompetenzen im Gamebereich. Laut eigenen 
Angaben des SWR entwickelt er im gesetzlich zulässigen Rahmen – 
programmbegleitend – vereinzelt Games. So habe u.a. beispielsweise die 
Innovationseinheit des SWR XLab zusammen mit dem Tatort-Team des SWR 
begleitend zur „Tatort“-Reihe ein „Tatortgame“ entwickelt.  

Des Weiteren beteiligt sich der SWR laut eigener Aussage als Koproduktionspartner an 
Produktionen, die von der Medienförderung Rheinland-Pfalz GmbH gefördert werden, 
mit inhaltlicher, redaktioneller Unterstützung und zusätzlichen Koproduktionsbeiträgen. 
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17. Wird der Einschätzung zugestimmt, dass die Gameswirtschaft perspektivisch 
ein größeres ökonomisches Potential besitzt als die Musik- oder Filmwirtschaft?  

18. Falls ja, wie bildet sich diese Einschätzung in der Medienförderung konkret 
ab? 

Die Medienbranche ist in ihrer Gesamtheit von großer Bedeutung für das Land. 
Zwischen den verschiedenen Teilbereichen der Medienbranche gibt es vielfältige 
Wechselwirkungen, so dass die einzelnen Branchen voneinander profitieren.  

Die Landesregierung hat gemeinsam mit ihren Partnern ein attraktives und innovatives 
Angebot für die Kreativ- und Gamesbranche geschaffen. 

Bei der Medienförderung handelt es sich nicht um eine klassische Filmförderung, 
sondern um eine Förderung innovativer digitaler Formate, im audiovisuellen Bereich, 
sowie Games. Die Medienförderung unterstützt kreative Medienschaffende über die 
gesamte Breite der Medienbranche hinweg und stärkt den vielfältigen Medienstandort 
Rheinland-Pfalz. Sie beschränkt sich nicht aufgrund einer ökonomischen 
Potentialanalyse auf einen Teilbereich der Medienbranche. Rheinland-Pfalz ist ein 
breitaufgestellter Medienstandort, die einzelnen Bereiche der Medienbranche sind 
vielfältig miteinander verknüpft. Dies zeigt die besondere Stärke des Medienstandorts 
Rheinland-Pfalz. 

19. Inwiefern unterscheidet sich die Medienförderung konkret von einer 
Kulturförderung, die nur nachrangig positive Effekte für den Wirtschaftsstandort 
erzielen will? 

Hierzu wird auf die Beantwortung der Frage 3 verwiesen.  

20. Inwiefern fließen die Erträge der Dialoge mit Unternehmen der hiesigen 
Gameswirtschaft laufend in den Förderprozess mit ein? 

Die Medienförderung Rheinland-Pfalz GmbH ist mit der hiesigen Games-Wirtschaft im 
regelmäßigen Kontakt. Ein Vertreter von GamesUp! führt Erstgespräche mit den 
Antragstellenden und ist beratendes Mitglied der Vergabejury. 
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21. Wie wird, nach Kenntnis der Landesregierung, die Medienförderung durch die 
hiesige Gameswirtschaft bewertet? 

Der game – Verband der deutschen Games-Branche – hat gleichlautend mit einzelnen 
Stimmen aus der Branche den Einstieg in die Games-Förderung in Rheinland-Pfalz als 
wichtigen und langerwarteten Schritt begrüßt. Die Projektförderung und das Stipendien-
Programm werden dabei als besonders wertvoll hervorgehoben.  

22. Inwieweit fließt in die Medienförderung die Erkenntnis ein, dass die 
Gameswirtschaft ein Innovationstreiber ist, da die technologischen Innovationen 
dieser Branche andere Branchen und die Entwicklung von 
Schlüsseltechnologien (KI, Immersive Medien und Dienstleistungen z.B) hier vor 
Ort positiv beeinflussen können?  

23. Inwieweit fließt in die Medienförderung die Erkenntnis ein, dass die 
Gameswirtschaft deshalb einen Beitrag zur Sicherung der technologischen 
Souveränität Deutschlands liefern kann? 

Die Landesregierung betrachtet die Gameswirtschaft als einen Innovationsmotor. Die 
Medienförderung Rheinland-Pfalz GmbH leistet dazu einen wichtigen Beitrag 
insbesondere im Bereich der Starthilfe für Unternehmensgründungen. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

 
 

Heike Raab 
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